Vektorgrafikus ábrák rajzolása Microsoft Visio 2003-as programmal
Ezen a gyakorlaton elsajátítjuk a Microsoft Visio alapvető szerkesztési/tervezési lehetőségeit az előadáson elhangzott folyamat- és adatszervezési eszközökkel kapcsolatos feladatok gyakorlásán keresztül.

 A program indítása

A Microsoft Visio a Microsoft Office részeként a Start menü Microsoft Office könyvtárából indítható. A programnak 2003-as verziójától kezdődően már létezik magyar nyelvű változata. Ennek lehetőségeit fogjuk most megismerni három nagyon egyszerű feladaton keresztül.
Az első feladat egy folyamatábra szerkesztése lesz. A program bejelentkezésekor a Kategória menüpontnál a Folyamatábra kategóriát válasszuk ki, majd az itt megjelenő nézetek közül az Egyszerű folyamatábra nézetet, ahogy az alábbi ábrán látható.
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1. ábra: a Microsoft Visio indítása
A kiválasztás után az alábbi képernyőképet kapjuk. Ez a program vektorgrafikus objektumokat, ún. alakzatokat tartalmaz. A vektorgrafikus objektumok nagy előnye, hogy szabadon nagyíthatók/kicsinyíthetők különösebb minőségromlás nélkül. Több alakzatot ún. stencil foglal össze. Ezek a stencilek a képernyő bal oldalán találhatók. Őket foglalja össze egy sablon, mely jelen esetben az egyszerű folyamatábra sablon. A sablonok további stencilekkel/alakzatokkal bővíthetők. Minden alakzat egy olyan objektum, mely tulajdonságokkal (pl. nagyság, pozíció, szín stb.) rendelkezik. Ezen felül minden objektum/alakzat tulajdonságai paraméterezhetőek, programozhatóak, azonban ennek ismertetése már nem fér bele a gyakorlat szűkös keretei közé.
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2. ábra: a Microsoft Visio szerkesztési nézete

A feladat ismertetése
Készítsünk folyamatábrát a következő problémára: cégünk egy rádiófrekvenciás távfelügyeleti rendszert forgalmaz. Feladatunk, hogy az ún. „életjel” problémára megoldást találjunk. Egy ilyen távfelügyeleti berendezés ½ óránként bejelentkezik (ún. életjelet ad). Az, hogy ez megérkezik, függ elsősorban az időjárástól, másodsorban pedig a berendezés állapotától. Ha két egymást követő időszakban nem érkezik életjel, akkor ki kell vonulni és meg kell nézni a berendezést. Az életjel megérkezését és meg nem érkezését is jelezni kell az operátor felé. A meg nem érkezés azonban nyugtázandó üzenet.
Ahhoz, hogy jobban átláthassuk a szerkesztést, célszerű az eredetileg 40-50%-os nagyítást 200%-osra állítani. A nagyítást az ikonsorban is megtalálhatjuk, de a Nézet főmenü Nagyítás menüpontban is kiválaszthatjuk a 200%-os értéket.

Minden folyamatábra egy ún. kezdő terminálissal kezdődik. A terminálist helytelenül befejezésként fordították a programban, pedig a kezdő terminálist is [image: image3.png]


-ellipszissel jelölik. Egy alakzatot úgy tudunk felvinni a lapra, hogy az egér bal gombját nyomva tartva „átvisszük” az oldalra. Az objektumba úgy tudunk írni, ha kétszer rákattintunk az alakzatra. Ezután pedig beleírjuk a kívánt szöveget. Itt – mivel ez egy kezdő terminális – így a Start szót írjuk bele. Az objektumra kattintva annak méretét szabadon változtathatjuk. Célszerű az objektum méretét úgy beállítani, hogy a szöveg ne lógjon ki belőle, de ne is vesszen el az alakzat közepén.
A feladat megoldása során törekedjünk arra, hogy a probléma lényegét ragadjuk meg. Nem célunk a pontos, algoritmus szintű specifikáció, de a feladat lényegét tartalmaznia kell a folyamatábránknak. Az első fontos feladatunk a bejövő jelek folyamatos figyelése. Ezt általában egy 24 órán keresztül folyamatosan működő eszköz vagy egy erre a célra működtetett számítógép végzi. Nekünk egy eszköz ún. „életjel” figyelését kell figyelnünk. Ehhez hozzunk létre egy változót, mely a meg nem érkezett életjeleket tartalmazza. Kezdetben ez az érték 0. Legyen e változó neve: signal_error. Tehát a folyamatunk a signal_error:=0; paranccsal fog rendelkezni. A „:=” jelöli az értékadást, a „;” a parancs végét. A Folyamat [image: image4.png]Folyamat



 alakzatot szintén a képernyő bal oldalán találhatjuk meg. Hasonlóan a Start terminálishoz, „dobjuk” rá az oldalra: az egeret nyomva tartva pozícionáljuk az alakzatot a megfelelő helyre az oldalon. A program úgy rendezi el az alakzatokat, hogy a csatlakozó pontok illeszkedjenek egymáshoz.
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3. ábra: alakzatok illesztése

Célszerű a folyamatobjektumot is úgy méretezni, hogy a beírt signal_error:=0; szöveg ne vesszen el az alakzat közepén, de ne is lógjon ki belőle.

Alakzatok összekötése

A folyamatábrán nem csak az egyes folyamatokat, hanem azok egymásutániságát is jelölni szeretnénk. Éppen ezért az egyes objektumokat össze kell kötnünk. Kattintsunk rá az ikonsorban található [image: image6.png]


 ikonra. Az objektumokat bárhol összeköthetjük, de érdemes az egyes csatlakozó pontokat összekötni, mert ekkor az objektumok átméretezése, átpozícionálása után is összeköti a program az egyes objektumokat. A program alapértelmezés szerint a beállított módon köti össze az objektumokat. Ez lehet egy folytonos vonal, de lehet egy nyíl is. Ha az ikon soron lévő nyíl [image: image7.bmp] ikonra kattintunk, majd kijelöljük az összeköttetést, akkor az [image: image8.bmp] ikonra kattintva az összeköttetés irányát, az [image: image9.bmp]  ikonra kattintva a vonal típusát, az [image: image10.bmp] ikonra kattintva a vonalvastagságot állíthatjuk be. A beállításaink most csak a kijelölt objektumra lesznek érvényesek. Ha a következőként rajzolandó objektum paramétereit szeretnénk beállítani, akkor ne jelöljünk ki egyetlen objektumot sem, és így állítsuk be a vonalvastagságot, illetve vonaltípust. A programban most úgy állítsuk be az összeköttetéseket, hogy a Visio egyszerű nyíllal jelölje az összeköttetéseket.
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4. ábra: objektumok összekötése

A következő alakzatunk a [image: image12.png]<
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 alakzat lesz, hiszen meg kell vizsgálnunk, hogy az előírásoknak megfelelően a határidő leteltéig érkezett-e ún. „életjel”. Fontos megjegyezni, hogy a döntés objektumban mindig egy eldöntendő kérdést kell feltenni, melynek két kimenete lehetséges. Igen, ha a feltétel teljesül, és Nem, ha nem teljesül. Legyen ez az eldöntendő kérdés: „Adott időszakban érkezett-e „életjel”?”
 Az eddigieknek megfelelően „mozgassuk” át a döntés alakzatot a szerkesztési oldalra. Írjuk be a fenti szöveget, majd méretezzük át. Ezután pedig kössük össze a döntést az őt megelőző folyamattal. Ha nem érkezett életjel, akkor először is erről értesíteni kell az operátort. Ehhez használjuk a paralelogramma [image: image13.png]Adatok.



 objektumot, majd írjuk be a paralelogrammába: „KI: Nem érkezett életjel!”. Itt is kössük össze a döntéssel az adott alakzatot. A nyílra kétszer rákattintva írjunk egy N betűt, ezzel jelezve, hogy ez a feltétel nemteljesülésének ága. Ezután – mivel az üzenetet nyugtázni is kell – használnunk kell a trapéz objektumot is [image: image14.png]Ketibeviel



. Ide írjuk be, hogy: „Nyugtázás”. Ezután növeljük meg az életjelhibákat tartalmazó signal_error értékét eggyel. Ezt lehet így is, hogy növel(signal_error);, de lehet így is: signal_error:=signal_error+1;. Az utóbbi jelölésmód egy kicsit közelebb áll az informatikához, de az első jelölés is teljesen elfogadható. 
Ha mindent jól vittünk fel, akkor a következő képernyőképet kapjuk.
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5. ábra: írás a nyilakra
A következő lépés még ebben az ágban a meg nem érkezett életjelek számának vizsgálata. Ha ugyanis ez a szám nagyobb vagy egyenlő mint kettő, akkor ki kell vonulni a helyszínre. Válasszuk ki tehát ismét a Döntés alakzatot, majd írjuk bele, hogy „signal_error>=2?”. Ha ez a feltétel nem teljesül, akkor vissza kell vezetnünk a folyamatot az értékadás mögé
. Ha ki kell vonulnunk, akkor ezt nyugtázandó üzenetként jelezzük az operátor felé, majd vezessük vissza a folyamatot szintén az értékadás mögé. Ha az életjel rendben megérkezett, akkor pedig a folyamatot a Start utáni állapotra vezessük vissza.
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6. ábra: a feladat megoldása 100%-os nagyításban

Fontos megjegyezni, hogy nem foglalkoztunk a jelzések felvitelével, rögzítésével, hiszen ezt majd egy másik feladat, folyamatábra jelölheti majd. Viszont pontosan látszik, hogy mit kell abban az esetben tenni, ha egy ilyen biztonsági rendszer esetén adott időn belül nem kapunk a biztonsági eszköztől választ.

Az elkészült ábra mentése, beszerkesztése Word/PowerPoint dokumentumba
A dokumentumot a File menü Mentés menüpontjára kattintva menthetjük el. Ha egy Word dokumentumba szeretnénk beilleszteni az elkészült ábrát, akkor jelöljük ki az összes objektumot, vagy nyomjuk le a CTRL+A billentyűkombinációt. A vágólapra a CTRL+C billentyűk lenyomásával, vagy a Szerkesztés menü Másolás menüpontjának megnyomásával tehetjük. A Word/PowerPoint dokumentumba való beillesztést a CTRL+V billentyűkombinációk megnyomásával, vagy a Szerkesztés menü Beillesztés parancsával tudjuk elvégezni. Mivel a beillesztendő objektum vektorgrafikus alakzat, így szabadon méretezhető minőségromlás nélkül.
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7. ábra: alakzat beillesztése

A Microsoft Visio rendszerrel nem csak a meglévő objektumok/alakzatok tulajdonságait változtathatjuk, hanem új alakzatokat, objektumokat is létrehozhatunk. Ennek bemutatását célozza meg a következő példa.
Mielőtt azonban egy új lapra elkezdenénk a következő feladat megvalósítását, nevezzük el ezt az oldalt Folyamatábrára. Ezt úgy tudjuk elérni, hogy a lap alján található [image: image18.png]


 fülre kétszer rákattintunk, majd beírjuk, hogy „Folyamatábra”. Jobb egérgombot lenyomva új oldalt szúrhatunk be. Itt a felbukkanó menüben válasszuk az Oldal beszúrása menüpontot.
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8. ábra: felbukkanó menü

Az oldalbeállításnál pedig az oldal nevének adjuk a „Logikai adatbázisterv” elnevezést.
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9. ábra: új oldal létrehozása

Ha mindent megfelelően vittünk be, akkor az alábbi képernyőképet kapjuk.
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10. ábra: új lap létrehozása

A második feladat ismertetése

Készítsük el egy bevételi/kiadási pénztárbizonylat logikai adatbázistervét eERM diagram segítségével!
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11. ábra: bevételi pénztárbizonylat megvalósítása egy számítógépes programban

Az egyszerű logikai adatbázistervben 4 fontos objektumot különböztetünk meg. Az egyik az egyedtípus, melyet egy téglalap jelöl. A második az attribútum, melyet egy ellipszissel jelölünk. A harmadik a reláció, melyet egy rombusz reprezentál, valamint a kibővített eERM diagramban szerepel egy háromszöggel jelölt objektum, mely a generalizációt/specializációt hivatott jelölni.
A bevételi/kiadási pénztárbizonylat – hasonlóan a számlához – egy fejlécből valamint tételekből áll. A fejléccel ellentétben a tételek száma bármennyi lehet.
 Az adatbázis-tervezés kétféleképpen is történhet. Vagy normalizálás segítségével legalább harmadik normálformáig jutva rajzoljuk fel a kész adatbázis-tervet. Ehhez először az attribútumokat kell összegyűjtenünk egy közös táblázatba, majd a normalizálás lépésein végighaladva kaphatjuk meg az adatbázis-struktúrát. Vagy pedig fordítva haladva egy ún. koncepcionális adatbázis-tervezési technikát alkalmazva először az egyedek számát, ezek kapcsolatrendszerét definiáljuk, majd az egyedekhez tartozó attribútumokat határozzuk meg. A kétféle módszer nem feltétlenül eredményez ugyanolyan adatbázist. Ebben az egyszerű feladatban azonban a két módszer ugyanazt az eredményt szolgáltatja. Mivel az előadáson a normalizálás lépéseit tekintettük át részletesebben, most a koncepcionális adatbázis-tervezési technikát ismerhetjük meg egy picit részletesebben.
Mivel a számlához hasonlóan a bevételi/kiadási pénztárbizonylat is egy fejlécből és egy tételrészből áll, ezért két külön táblába célszerű ezeket rendezni, melyek között a kapcsolat 1:n típusú. Mivel még mindig a folyamatábra sablonját használjuk, ezért számunkra az egyedtípus jelölésére megfelelő a folyamatábrában folyamatot reprezentáló téglalap, a kapcsolat jelölésére pedig a folyamatábrában használt döntés alakzat is. Először a bevételi pénztárbizonylat tábláit megvalósítva legyenek az egyedek BFEJ (a bevételi pénztárbizonylat fejléce) és BTETEL (a bevételi pénztárbizonylat tételei). Legyen a kapcsolat neve: BEVETELEZ. Figyeljünk arra, hogy itt az összeköttetések nem nyilak, hanem egyszerű vonalak. Az elkészült adatbázis-terv vázát az alábbi képernyőkép mutatja.
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12. ábra: adatbázis-terv váza

Mielőtt meghatároznánk az egyes táblák attribútumait, jelölnünk kell a kapcsolatok fajtáit. Mivel ez egy egy-több kapcsolat
, így ezt is jelölni kell a nyíl mellett. A szöveg beírásához kattintsunk az ikonsoron található [image: image24.bmp] ikonra, majd írjuk be, hogy: 1. Ezt az objektumot ugyanúgy méretezhetjük, pozícionálhatjuk, mint a többi alakzatot. A BTETEL, BEVETELEZ alakzatok közé írjunk hasonló módon n-et. Mivel valamennyi pénztárbizonylathoz tartozik tétel, és minden tétel tartozik egy pénztárbizonylathoz, ezért a teljes részvételt úgy jelölhetjük, hogy az összekötő nyilakat megvastagítjuk. Jelöljük ki a nyilakat, majd állítsuk be a vonalvastagságot a [image: image25.bmp] ikonra való kattintással 5-ös értékre. Ha mindent megfelelően felvittünk, akkor az alábbi képernyőképhez jutunk.
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13. ábra: kapcsolatok típusának jelölése
A következő lépés az attribútumok hozzáadása az egyedtípusokhoz. Az attribútumokat a (kibővített) egyedkapcsolat modellben (eERM) ellipszisekkel jelöljük. A kulcs attribútumokat pedig koncentrikus ellipszisekkel. Alakzat rajzolásához kattintsunk az ikonsoron lévő [image: image27.bmp] objektumra, akkor megjelenik egy Rajzolás ikonsor [image: image28.png]oo/ Y g



. Itt pedig kattintsunk az ellipszis [image: image29.bmp] ikonra. Rajzoljunk egy nagyobb és utána egy picit kisebb méretű, de hasonló ellipszist. Majd mozgassuk a kisebbet a nagyobbra. A két objektumot össze lehet vonni egy csoportba, ha kijelöljük mindkettőt, a jobb egérgombot lenyomjuk, és az előbukkanó menü Alakzat menüpontjára kattintunk, majd az így megjelenő almenüben a csoportosítás [image: image30.png]I  Csoportositas



 menüpontot kiválasztjuk. Ezután az alakzat nyújtása, pozícionálása során a két koncentrikus ellipszist együtt tudjuk mozgatni, nyújtani, pozícionálni. Ezek után rajzoljuk fel a fejléc BFEJ attribútumait. SORSZAM legyen a kulcs attribútum, ezen kívül szerepelnie kell a keltezésnek (KELT), a vevő nevének
 (NEV)
, a pénztár bizonylat összegének is
 (OSSZEG
).
 Legyenek továbbá a tételek attribútumai a következők: a kulcs attribútum legyen a TSORSZAM, ami a tétel sorszámát jelöli
. A könyvelési számlaszám legyen SZSZAM. A könyvelési jogcím: JOGCIM. Ennek Szöveges leírása a SZOVEG attribútum. A tétel összege pedig a TOSSZEG
. Ha valamennyi attribútumot bevittük, akkor az alábbi képernyőképet kapjuk.
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14. ábra: attribútumok felvitele

Ha felvittük az attribútumokat, akkor még nem vagyunk készen, hiszen meg kell vizsgálnunk, hogy valamennyi egyedet azonosítani tudunk-e, illetve az egyes egyedekről el tudjuk-e dönteni, hogy hova tartoznak. Ahhoz, hogy valamennyi pénztárbizonylati tételről meg tudjuk mondani, hogy mely pénztárbizonylathoz tartozik, szükségünk van egy idegen kulcsra, mely a fejléc kulcs attribútumával létesít kapcsolatot. Ennek jelöléséhez induljunk ki valamelyik kulcs attribútumból. Jelöljük ki az objektumot, majd másoljuk egy üres helyre. Töröljük ki belőle a szöveget, majd a két szélére húzzunk egy-egy vonalat. Jelöljük ki ezt a részt és csoportosítsuk az alakzatokat. Ezután írjuk bele a SORSZ attribútum nevét. Két lehetőségünk van az összekötésre. Az egyik jelölési lehetőség, hogy a BTETEL egyedhez kötjük az idegen kulcsot. A másik lehetőség, hogy a kapcsolatban jelöljük a két tábla elsődleges kulcsait idegen kulcsokként
.
[image: image32.png]] Fe) Seerhesatés Meast fesairis Fomdtum Escatk  Aakeat Ablak 5030 Kérdése van? Irabe ce. < = 8 X
X A9 o < Clov A -[@) w0 -

L g
AL TP RO O TR TR

arial - st

ot Bt 2 B B B P [ R [

Alakzatok x

Alakzatok keresése:
Ide ithatja be a keresett v

[l Nylalakzatok
[ Héterek.
[l Egyszerii folyamatabra alakzatai

w7l
Py
m
=
—

NEV

z2els

:
@

=

BFEJ

zils

1]

=

I
zails

[ Szegélyek és cimek. < » M\_Foymatdbra_j Logikai adatbazistery < |

02,5 mm v

73,5 mm Oldalszam: 2J2





15. ábra: idegen kulcs jelölése
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16. ábra: idegen kulcs jelölése (ARIS)

Mivel a kiadási pénztárbizonylat struktúrája szinte teljes egészében megegyezik a bevételi pénztárbizonylat struktúrájával, így az elkészült adatbázistervet könnyedén felhasználhatjuk a kiadási pénztárbizonylat tábláinak megtervezéséhez. A Nagyítást állítsuk 100%-ra, majd jelöljük ki valamennyi objektumot és készítsünk belőle másolatot. A BFEJ egyed neve helyett a kiadási pénztárbizonylatnál használjunk KFEJ-t, a BTETEL helyett KTETEL-t, a BEVETELEZ kapcsolat helyett KIVETELEZ kapcsolatot. 
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17. ábra: objektumok másolása

A két pénztárbizonylatot egy lekérdezésben (pl. időszaki pénztárjelentés) egyesíthetjük. Ehhez az ARIS-ban használt generalizálást jelölő háromszöget kell használnunk. Bár a Visio más sablonjai között vannak olyanok, melyek háromszöget is tartalmaznak. Ilyen objektumot is rajzolhatunk a rajzolás eszközben található vonal rajzolása segítségével. Zárt alakzat rajzolása esetén a program kitölti az alakzat belsejét. Legyen a lekérdezést tartalmazó időszaki pénztárbizonylat egyedtípus azonosítója az IPENZJEL, kulcs attribútuma az ISORSZ. Ezek alapján a következő képernyőképet kapjuk.

[image: image35.png]E8

st o) E

Alakzatok x
Alakzatok keresése:

Ide ithatja be a keresett v
[l Nylalakzatok
[ Héterek.

[l Egyszerii folyamatabra alakzatai

L <3 LN

Folyamat Démés Dokumen.

i

Adwok  Ee  Tauh
defnig.. bk

D QI

Belii  Saekvenc.. Kizvtlen
vinide sduok | sk

=2 9

Keibeviel  Kiya  Papinaalag

i

2l

Sperlesatés et Besairds Fomdtum  Estkeztk  Mlkzat  Ablak

DoEEI PRI T8 6 0@ X f\'ﬂ-r‘-\@\u} v A | 100%

D A|

LN

\/ j} QEEJ D

m rElEr——({EoRSED)

ezl

&9 I

Megdeni., Keo  Felsails
mivelt

= Gk

Pahuzame: Hudk  Bafejads
mid - kotdjs

> &

Oldlon _ Hivatkosds Folyama
bl . 52

Ch A

] Szegelyek és cmek: i

< ¥ M\ Folymatabra ) Logikai adatbazisterv jEd) i J

x=214mm

v=245mm

Oldalszém: 212





18. ábra: pénztárbizonylatok adatbázisterve
Ha az elkészült objektumot be szeretnénk illeszteni pl. egy Word dokumentumba, akkor jelöljük ki valamennyi objektumot, majd a Szerkesztés menü Másolás (vagy a CTRL + C gombok lenyomása) után a Word dokumentumunk megfelelő helyén a Szerkesztés menü Beillesztés menüpontját válasszuk ki (vagy a CTRL +V gombokat nyomjuk le). Az elért eredmény az alábbi ábrán látható.

[image: image36.emf]BFEJ

BTETEL

BEVETELEZ

1

n

SORSZ

KELT NEV

OSSZEG

TSORSZ

JOGCIM SZOVEG

TOSSZEG

SZSZAM

TSORSZ SORSZ

KFEJ

KTETEL

KIVETELEZ

1

n

SORSZ

KELT NEV

OSSZEG

TSORSZ

JOGCIM SZOVEG

TOSSZEG

SZSZAM

TSORSZ SORSZ

IPENZJEL ISORSZ


19. ábra: Visio-ban készült adatbázisterv beillesztése Word dokumentumba
Adatbázisok fizikai tervezése
Az előző feladatban egy egyszerű logikai adatbázist terveztünk. A Microsoft Visio azonban nem csak a logikai adatbázis-tervezésben, hanem a fizikai adatbázis-tervezésben is segítséget nyújthat. Ezt mutatjuk be a következő feladatban. 

A Microsoft Visio a megtervezett fizikai adatbázist képes számos formátumban lementeni, melyet egy adatbázis-kezelő rendszerrel a későbbiekben felhasználhatunk, illetve szerkeszthetünk.
Mentsük el az állományt és zárjuk be a File menü Bezárás parancsának segítségével. Ezután válasszuk ki a File menü Új almenüjéből az Adatbázis menüpont Adatbázis-modell diagram almenüpontját. A nagyítást válasszuk 100%-ra. Ha valamennyi beállítást helyesen végeztük el, akkor az alábbi képernyőképet kapjuk.
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20. ábra: fizikai adatbázisterv készítése

Válasszuk ki az Egyed objektumot, majd vigyük rá az oldalra. Ekkor az adatbázis szerkesztési nézetében a következő beállítások lehetségesek. Állítsuk be a fizikai névnél a BFEJ-et. (A fizikai név és a fogalmi név alapértelmezés szerint megegyezik.)
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21. ábra: tábla elnevezése

Válasszuk ki a beállítások közül az oszlopokat, majd a Fizikai névhez írjuk be a SORSZ nevet, maja az adattípusnál válasszuk ki a COUNTER-t (számlálót). Kattintsuk be, hogy ez kötelező, valamint, hogy ez lesz az elsődleges kulcs. Vigyük be a következő sorba a KELT mezőt, adattípusnak válasszuk a DATETIME-t és válasszuk ki, hogy kötelező a megadása. Következő mező neve legyen NEV, majd az alapértelmezettként felkínált CHAR(10) (10 karakter hosszú szöveg helyett írjuk be, hogy CHAR(40). Itt is válasszuk ki, hogy kötelező a megadása. Az utolsó mezőnk az OSSZEG; itt válasszuk ki a DECIMAL(10;2)-t és írjuk át DECIMAL(10;0)-ra
. Mivel itt az alapértelmezett érték 0, ezért nem kell megkövetelnünk, hogy feltétlen töltse ki a felhasználó. Már csak azért sem, hiszen ez az érték a tételekből számított összeg lesz.
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22. ábra: oszlopok megadása

Indexek létrehozása

Az indexállományok elsősorban a rendezés, illetve keresés szempontjából hasznosak. Kattintsunk rá az Indexek beállításra, majd itt kattintsunk rá az Új… gombra. A Nem egyedi index neve: alá írjuk be, hogy BFEJIDX. A Megjeleníthető oszlopok közül válasszuk ki a SORSZ és a KELT
 mezőket, majd kattintsunk rá a hozzáadásra. Ha mindent helyesen állítottunk be, akkor az alábbi képernyőképet kapjuk.
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23. ábra: indexek megadása

A következő egyednek, melyet az oldalra mozgatunk, legyen BTETEL a neve. Oszlopai: 
· TSORSZ, COUNTER, Kötelező, PK. 
· SORSZ
, LONG
, Kötelező
. 

· SZSZAM, LONG
· JOGCIM, CHAR(20)

· SZOVEG, CHAR(40)

· TOSSZEG, DECIMAL(9;0), Kötelező
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24. ábra: oszlopok megadása

Index neve: BTETELIDX. Indexmezők: SORSZ, TSORSZ.
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25. ábra: indexek megadása
Kapcsolatok megadása

A következő lépés a kapcsolatok megadása. Ehhez válasszuk ki a Kapcsolatot az alakzatok közül úgy, hogy a nyíl a BFEJ tábla felé mutasson. Itt válasszuk ki az Egyéb menüpontot, majd a teljes részvétel 1 több kapcsolat elérése érdekében az alábbi ábra szerint állítsuk be a kapcsolat típusát.
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26. ábra: egy - több kapcsolat beállítása

Ha valamennyi beállítást helyesen végeztük el, akkor az alábbi képernyőképet kapjuk.
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27. ábra: fizikai adatbázisterv

Az elkészített adatbázist közvetlenül is lehet MS Access-be menteni. Most azonban csak az alakzatokat mentsük el a Fájl menü Mentés segítségével.
Alakzatok (Stencil)





Alakzat (Shape)





Felső menüsor





Ikonsor





Sablon





Oldal





Csatlakozó pontok





Eladó neve





Bizonylat kelte





Bizonylat sorszáma





Vevő neve





Összeg (számított érték)





Összeg betűvel (számított érték)





Jogcím





Könyvelési számlaszám





Szöveg





Összeg





Egy tételsor adatainak felvitele





Egyszerű egyedkapcsolat modell





Objektum-orientált egyedkapcsolat modell





Adatbázis szerkesztési nézet








� Vegyük észre, hogy a feladat specifikálása során csak a megoldandó problémára koncentráltunk. Nem foglalkoztunk pl. azzal, hogy más jel is érkezhet a készülékből, mint „életjel”. Másrészt a folyamatos figyelés részleteitől is eltekintettünk. Ezt a pontosabb specifikációt, tervezést a tényleges megvalósítás során a fejlesztőknek el kell majd végezniük. Mi azonban csak azzal foglalkozunk, hogy mi a teendőnk az egyes feltételek teljesülése, illetve nem teljesülése esetén.


� Hiszen, ha elé vezetnénk vissza, akkor állandóan nulláznánk a számláló értékét és sohasem érnénk el a kettő értékét.


� Meg kell azonban jegyezni, hogy az előre nyomtatott pénztárbizonylatokban általában 3-4 tétel szerepelhet egy oldalon. Egy számítógépes szoftvernél azonban nincsenek ilyen kötöttségek.


� Hiszen egy pénztárbizonylaton több tétel is lehet, de minden egyes tétel egy konkrét bizonylathoz kell, hogy tartozzon.


� A kiadási pénztárbizonylaton az eladó nevének.


� Fontos megjegyezni, hogy a bevételi pénztárbizonylat esetében az eladó neve, a kiadási pénztárbizonylat esetében pedig  vevő neve (jelen esetben) konstans adat, így nem kell a pénztárbizonylat tábláiban tárolni.


� Az összegnek betűvel és számmal is szerepelnie kell a bizonylaton. Azonban tárolni elegendő az összeg értékét, hiszen ebből egyértelműen meghatározható a betűvel kiírandó összeg is.


� Mivel az adatbázis-kezelők többsége ugyan elfogadja, de időnként helytelenül kezeli az ékezetes betűket. A mezőnevek megadásánál kerüljük az ékezeteket.


� Az OSSZEG attribútum számítható úgyis mint a tételek összege. Ezért, ha olyan adatbázis-kezelővel dolgozunk, melyben lekérdezésként ez az attribútum számítható, akkor a tervből elhagyható ez az attribútum is.


� Fontos megjegyezni, hogy a tétel sorszámából még nem tudunk egyértelműen következtetni, hogy melyik tétel melyik bizonylathoz tartozik. A tétel sorszáma tehát nem azonos a pénztárbizonylat sorszámával!


� A tételek összegéből ki lehetne számítani a pénztárbizonylat összeg sorát. Mégis számos megfontolásból ezeket nemcsak számolják, hanem a számított értéket tárolják is.


� Az ARIS jelölés szerint inkább ezt a módszert támogatják.


� A 10;2 itt azt jelenti, hogy maga a szám 10 karakter hosszú lehet, ebből 2 a tizedes jegy után van, a harmadik, pedig a pont. Tehát az ábrázolható számok ebben az esetben. -999999.99 – 9999999.99-ig terjednek, mivel a mínusz jel is lefoglal egy karaktert. Mivel azonban fillérekben már nem számolunk, így célszerű 10;0 –t pontosságnak beállítani. Ekkor nem foglalunk helyet a tizedespontnak sem. Tehát az ábrázolható számok ebben az esetben: -999999999 – 9999999999. Speciális beviteli maszkokkal meg lehet azt is akadályozni, hogy mínusz számot vihessen be a felhasználó. 


� A SORSZ, mint elsődleges kulcsot érdemes indexelni, mert ezáltal gyorsabban tudunk a táblázatban keresni. Hasonló okok miatt érdemes a KELT mező szerint is indexelni, hiszen az időszaki pénztárjelentésben egy adott időszakban (időintervallumban) lévő pénztárbizonylatokat kell kilistázni.


� Mivel idegenkulcs lesz belőle, ezért itt is szerepeltetni kell, különben nem tudjuk, hogy az adott tételszámú mező melyik bizonylathoz tartozik.


� A LONG típus hosszú egész típust jelent. Mivel ez egy kapott érték és nem automatikusan növelt, mint a fejlécben, így a típusa szám kell, hogy legyen.


� A teljes részvétel biztosításához szükséges.


� Mivel a TSORSZ automatikusan növekedő szám, így elvileg minden tételt lehet azonosítani. Így a SORSZ-már nem feltétlenül kell, hogy elsődleges kulcs legyen. Azonban akkor is szerepeltetnünk kell, mert nélküle nem tudjuk megmondani, hogy az adott tétel melyik bizonylathoz fog tartozni.


� Ha mind a könyvelési számlaszám, mind a jogcím, mind pedig a szöveg lehet üres, akkor elvileg egy üres tételt is fel lehet vinni az adatbázisba. Ennek megakadályozását azonban majd az adatbázis-kezelő programra fogjuk bízni. Illetve ezt a problémát ott célszerű megoldani.


� Bár az alapértelmezés itt 0 lenne, de célszerű megkövetelni a felhasználótól, hogy kötelezően töltse ki az összeget.
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